

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОКОМ ВП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
№ 8  
6487  
Воскресенье, 10 января 1943 года  
Год издания XXV  
Цена 20 коп.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

8 января после упорных боев наши войска овладели городом и железнодорожной станцией ЗИМОВНИКИ.

## 1943 год

Ушел в историю год 1942-й, год лихих дел и подвигот советского народа на фронте и в тылу.

Тяжелый, трудный, но славный путь нашей Советской страны за этот год. Остававшийся, опасный враг мобилировал все силы свои, своих союзников в Европе в надежде разгромить советские войска, прорваться к Волге, окружить Москву, 240 дивизий, вся мощь военной машины Гитлера была брошена на советско-германский фронт. Фашистская злоба яростно разбилась о твердо стоявшие советские обороны. И только могучею советской обороной. И только потому победа оказалась потерпевший поражение враг, что героическая эпопея Сталинграда началась не только оборону, что Сталинград был не только плотной, сдерживавшей мутную волну фашистской агрессии, что Сталинград был исходным пунктом для разгрома конструктора.

Оруженники под Сталинградом, разбитые на Дону гитлеровские бандиты ушли, что означало сказанные в ноябре прошлого года слова товарища Сталина: «Враг уже изведен из своей силы способность Красной Армии и сопротивления. Он еще узнает силу сокрушительных ударов Красной Армии».

Вчера в «Правде» было опубликовано сообщение Советского Информбюро об этих шестинедельном наступлении наших войск на подступах Сталинграда. Итого этих боев весьма значительных. Стратегический план немецкого командования состоял в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную железнодорожную часть Советского Союза от уральского тыла, окружить и взять Москву. Ход войны показал, что этот план был построен на песке, без учета реальных сил фашистской Германии и ее союзников и без учета возможностей и резервов Советского Союза.

Нашой противоборствующей этому перильному гитлеровскому плану был стратегический план окружения и разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, созданный Верховным Главнокомандующим Красной Армии.

Труднейшая операция была осуществлена войсками Красной Армии в кратчайший срок, тремя атаками. За шесть дней наши войска разгромили 36 дивизий противника, нанесли тяжелые потери еще семи дивизиям, истребили 475.000 вражеских солдат и офицеров и взяли в плен 137.650 гитлеровцев. Захвачено и уничтожено огромное количество самолетов, танков, орудий, минометов, пулеметов и других военных искусств противника. Оруженники плотным кольцом 23 вражеские дивизии в районе Сталинграда.

Тяжелые шестинедельные итоги боев под Сталинградом, проводивших по стратегическому плану, разработанному Главной Верховного Главнокомандующим Красной Армии, не стали только стратегическому плану.

Всякая инициатива против находится в руках Красной Армии. Каждый день наши войска освобождает от гитлеровских захватчиков новые города и села, железнодорожные станции. Только на подступах к Сталинграду частями Красной Армии освобождено от гитлеровских захватчиков 1.589 населенных пунктов, а всего за время нашего наступления в районе Сталинграда, на Центральном фронте и на правом Дону советский флаг вновь взошел над двумя тысячами и лишним населенных пунктов.

Сегодня Советское Информбюро сообщает о том, что Красная Армия овладела городом и железнодорожным узлом Великие Луки, столицей Калмыцкой АССР городом Элиста, районными центрами Троицким и Чекалом.

«Осмысливая результаты войны за прошедший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня военное положение более для нас благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, тогда наша армия и тогда нанесла серьезные удары по врагу... Каждый километр пройденного пути в этом году стоил немцам значительно больше, чем в прошлом. В то же время Красная Армия получила силы для отбитых ударов по вражеским войскам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего командования, которое и не задумало его возобновлять в полной мере».

«...», — сказал в своей поговорной речи Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин.

Народ-воин сражался на фронте, отбивая яростные атаки врага, уничтожая его живую силу и технику, готовил новые сокрушительные удары по врагу. Народ-труженик создавал новую промышленную базу, переводил заводы, строил новые. И перед восходящими зорями всего мира явил свою новую силу — сталинский Урал, который стал арсеналом, кузницей всех видов и родов оружия для нашей Красной Армии.

На пороге наступающего года уральцы поклялись товарищу Сталину дать для фронта вооружения и боеприпасы в два — три раза больше, чем в 1941 году. Это обязательство было выполнено уже в первом полугодии. Во второй половине текущего года трудящиеся Свердловской области готовили и передали Красной Армии в два с половиной раза больше самолетов, танков, пушек и минометов, чем в первом полугодии. И в своем поговорном рапорте товарищу Сталину миллионы патриотов Урала обязуются сделать в 1943 году еще больше, дать все необходимое для победы, для разгрома ненавистного врага.

Также как неокончанный творческий подвигм захвачены и все другие области и республики Советского Союза. Пятый год войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплели братские паровы СССР на борьбу с немецкими разбойниками. Беспробойно шлет тыл на фронт tanks, самолеты, пушки, минометы, пулеметы, винтовки, боеприпасы, шлем бронека, полевой морей, вышедшая сталинская приказ «готовиться, уметь и настойчиво готовить сокрушительный удар по врагу».

Грозящий размах социалистического соревнования, в котором участвуют все отрасли нашей промышленности, говорит о том, что все советские люди оклачены единым порывом — сделать как можно больше, как можно лучше для родины, для той великой общенациональной борьбы, которую ведет наш народ. Каждый день являет коопе спидителство этого могучего, неустрашимого порыва. Сегодняши мы узнаем еще об одном крупном достижении советского тыла — о успехе третьей очереди Московского метрополитана.

Сельское хозяйство одержало за этот год крупнейшие победы, решившие основные проблемы и увеличивающие возможности на Востоке. «Наша котельня и сегодня также четко и аккуратно снабжает население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем», — сказал товарищ Сталин. Все для фронта! — этот лозунг, ставший знаменем для советских людей, ставший глубоким и прочным корнем в коллективной душе. Именно она являлась источником нового подъема советского патриотизма, захватившего сейчас всю страну. Великопатриотический порыв тамбовских колхозников и саратовского колхозника Федорота Петровича Головатого породил подлинное народное движение, охватившее сейчас все слои нашего народа — колхозников, рабочих, интеллигенцию.

Валкуму славу завоевав советский народ в этот год. Он завоевал ее и в трудовых делах, и в ратных подвигах. И слава эта гремит по всему свету, прилегла к советской стране горячую волну любви и восхищения всех свободных народов, как борющихся на фронтах против Гитлера, так и томившихся в пленностином фашистском плену. Как никогда прочны и крепки международные связи Советского Союза.

Советский народ вступает в новый год с гордо поднятой головой, закаленным в боях, уверенный в своих силах, объединенный и сплоченный как никогда. Вперед еще трудней, торнейший путь, железная скважина, кровопролитные битвы. Но путь к победе лези. Он начертан гением Сталина, под водительством которого советский народ преодолевал и преодолеет все преграды, стоящие и стоящие на его пути.

1942 год войдет в историю нашего народа, в историю человечества, как год, разбивший путь к победе над врагом. 1943 год должен стать годом решающей победы. Под знаменем Ленина — Сталина — вперед к победе!

(«Правда», 2 января 1943 г.)

Прислите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищи Пенакова, за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии. Ваше желание будет исполнено.  
И. СТАЛИН.

Колхоз «Красное знамя», Дергачевского района, Саратовской области  
Председателю колхоза тов. ИСНАКОВОЙ Хадели  
Прислите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищи Пенакова, за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии. Ваше желание будет исполнено.  
И. СТАЛИН.

Колхоз им. Второй пятилетки, Тишечевского района, Саратовской области  
Колхознику-животноводу ЗЕМЦОВУ Якову Григорьевичу  
Спасибо Вам, Яков Григорьевич, за Вашу заботу о Красной Армии. Прислите мой привет.  
И. СТАЛИН.

Черемошники, лесоперевалочный «Сибчат»  
Директору тов. ГЛУХОВУ  
Секретарю парторганизации — тов. ГОРОВСКОМУ  
Председателю рабочкома тов. ЧЕМЕРИС  
Горком ВП(б) и горисполком призывает коллектив рабочих, станочников военного времени, инженерно-технических работников и служащих с закреплением победных производственных успехов, дальнейшим увеличением работы в декабре. Несмотря на огромные трудности и значительно увеличенную программу коллектив с честью выполнил задание и этим вторично завоевал право на получение переходного красного знамени горкома ВП(б) и горисполкома.

Выражая твердую уверенность, что коллектив вашего комбината, вступив в социалистическое соревнование имени 25-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии, с честью выполнит задание на себя обязательство и программу двух месяцев выполнит досрочно — к 23 февраля. Вместе с этим добрым образцом подотделов к навигации 1943 г. и безотказно снабжать авиационной и фронт необходимыми материалами.  
Могучей силой народного патриотизма поможем героической Красной Армии смети с лица советской земли фашистскую чещу.  
Секретарь Томского горкома ВП(б) С. ЧЕРНЫШЕВ.  
Председатель горисполкома Г. ГОДОВИЦИН.  
9 января 1943 года.  
г. Томск.

ДАТЬ 150 ПРОЦЕНТОВ  
Вторской райпромкомбинат — одно из передовых предприятий Томска. Коллектив взял на себя обязательство — январский план выполнить не менее, чем на 150 процентов. На 8 января коллектив уже дал 25 процентов месячной программы.  
Лучшие люди райпромкомбината тт. Симонова, Мурашкин, Левшина, Цимис, ученик Брагина на много перевыполнили нормы.  
Сегодня райпромкомбинат открывает лимитацию материалов, где будут изготовлены шпика для дровянского материала.  
Кроме того, в честь организации филиала бытового обслуживания, который будет иметь несколько цехов по ремонту дамской и мужской одежды, обуви, часов и т. д.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 8 ЯНВАРЯ

8 января наши войска после упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией ЗИМОВНИКИ.

В районе Нижнего Дона наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами — Новый мир, Алексеево, Медведки, Нижний Владимир, Верхний Вязловый, Федоровка, Владимировка, Болелов, Чумаков, Кушман.

На Северном Кавказе наши войска овладели районным центром Ново-Павловское, населенными пунктами — Николаевское, Горькая Балка, Прано Куменский, Сизов, Ново-Средний, Матигоринский, Оловский, Старо-Марьинский, Песухарь, Марьинская, Куба и железнодорожной станции Зеленой.

На Центральном фронте наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

7 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено пять повреждены 5 немецких танков, до 150 автомашин с войсками и грузами, подбиты около 9 артиллерийских батарей, взорвано 6 складов боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до двух рот пехоты противника.

В эвдовском районе Сталинграда наши штурмовые отряды захватили 9 вражеских блиндажей и блокировали узел коммуникации противника. Орудийный расчет под командованием т. Янгевича прямым попаданием разрушил штаб немецкой части. Северо-западнее Сталинграда наши бойска заняли 16 окопов, истребили более 300 солдат и офицеров противника, подбили 2 немецких танка, захватили 13 пулеметов и 64 винтовки.

В районе Нижнего Дона наши войска продолжали наступление. Противник оказывает упорное сопротивление и часто переходит в контратаки. Наши части отбили все контратаки гитлеровцев и с боями заняли ряд населенных пунктов. У одного крупного населенного пункта немецкие танки предприняли отступ к другой 3 контратаки против нашей пехоты. Артиллерия и бронетанки встретили немцев уничтожающим огнем, не дав возможности танкам противника приблизиться к боевым порядкам советских войск. Под прикрытием артиллерий-

Прислите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищи Богданов, за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии.  
И. СТАЛИН.

Пионерам и школьникам Гори Грузинской ССР — Ученице 3-й средней школы Лиле КИНАДЗЕ  
Москва — ученику 257 школы, Дзержинского района Лене Марковичу ЗЕНЧЕНКО  
С. Заявлялов, Удмуртской АССР — Ученице Ие БОРИСОВОЙ  
Г. Борисоглебск, Эрзовижской области, Дровяная, 39 — Ученику МИЛЛЕРУ

Благодарю вас, шпика товарищи, за вашу заботу о Красной Армии. Желаю вам здоровья и успехов в учебе и в общественной работе.  
И. СТАЛИН.

Колхоз «Мадани», Ура-Тюбинского района, Ленинобайской области  
Председателю колхоза ХУСЕИНОВУ Ульмасу  
Прислите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищи Хусеинов, за Вашу заботу о бронебойных силах Красной Армии.  
И. СТАЛИН.

НА ЭСКАДРИЛЬЮ «ЗА РОДИНУ»  
6.000 рублей личных сбережений  
На борьбу против фашистских захватчиков взносу своих личных сбережений 6 тысяч рублей на постройку боевых самолетов.  
9 января 1943 года.  
Г. ОПЕНЫШЕВ.

ПОЛОВИНУ МЕСЯЧНОЙ ЗАРПЛАТЫ  
С огромным воодушевлением трудящиеся Советского Союза выносят свои сбережения на вооружение Красной Армии. На эти средства строятся новые эскадрильи боевых самолетов, мотуные колонны танков, усиливается мощь Красной Армии в ее решающей схватке с фашизмом.  
С большим патриотическим подъемом трудящиеся Томска проводят сбор средств на эскадрилью «За родину». Нет ни одного предприятия, которое было бы в стороне от этого замечательного всеобщего дела.  
Наша эскадрилья звали «Стахановск», добившись перевыполнения в декабрьском со-

циалистическом соревновании, парти желании по всем активнее помогать партии и правительству для скорейшего разгрома врага. Коллектив решил дать на постройку эскадрильи «За родину» 50 процентов своей месячной зарплатой.  
Мы хотим, чтобы наши средства обустраивались смертоносным шквалом бомб и снарядов на головы фашицев, уничтожая ненавистных захватчиков.  
Смерть немским оккупантам! Смерть гитлеровскому государству!  
Девуштинки артили «Стахановск»: Н. КВАЛЕВ, Р. ЗЕНС, Ф. ГУБЕНКО, В. РЕШЕТИНОВ, Н. ТИШКУН.

ВСЕДУШЬЕ КОРАБЛИ СТРОИТ ВСЯ СТРАНА  
Коллектив Томского районного предприятия авиаэскадрильи «За родину». Каждый день они вносят на текущий счет крупные суммы денег.  
Тов. Фокин внес на эскадрилью 3.000 рублей, тов. Лобанов — 1.000 рублей.  
Выра желаний граждан поощрить работников Госбанка принять от не-

го 1000 рублей на постройку боевых самолетов. На вопрос сотрудника Госбанка — от кого именно поступает эта сумма, — граждани ответил:  
— Не важно как меня зовут. Воздушные корабли строит аса страна, каждого строителя по имени не называю.  
Е. МРАМОРНС.



Действующая Армия. На снимках: подготовка аэродромов к боевой операции. Фото Е. Комыта (Фотогравировка ТАСС).

# Честь и слава заводу-победителю!

## Мобилизация резервов

В декабре коллектив нашего завода поставил перед собой задачу — завоевать первенство в соревновании инструментальных заводов и вновь плучить Красное Знамя Государственного Комитета Обороны. Коллектив взял обязательство выполнить месячную программу не ниже, чем на 130 процентов.

По одному желанию выполнить это обязательство было, конечно, недостаточно. Нужно было воплотить его в строгий плановый расчет, в регламентные цифры графика, и рядом мероприятий обеспечить выполнение плана каждый день.

Мы пошли по линии мобилизации внутренних ресурсов, ибо в этом залог успеха.

Одним из основных мероприятий для этого являлся перераспределение оборудования с расчетом максимального его использования. В цех разрезки и метчиков было переброшено 3 токарных станка. В цех фрезеров был переоборудован фрезерный станок из инструментального цеха. Широко была развита кооперация. Для цехов: резбонарезных головок и фрезеров были использованы подручные фрезерные станки в инструментальном цехе. Для сварочного цеха использованы, оборудованы ремонтного цеха, станки которого были неогорожены, и т. д.

Вторым крупным мероприятием являлось перераспределение рабочей силы. Из отдела технического контроля и других отделов заводоуправления в декабре перевели непосредственно к работе у станков 27 человек. Кроме того, еще шире было использовано совместительство служащими и инженерно-техническими работниками своей основной работы с работой у станков.

Большое внимание уделяли подсобным цехам, так как от них во многом зависело успешное выполнение месячной программы. Укрепил руководство сварочного цеха, поставив здесь новых командиров производства. В сварочном цехе широко развернуто социальное сотрудничество за то, чтобы обеспечить работу выпускающих цехов.

В январе мы пошли по этому же пути, уделяя еще большее внимание перераспределению оборудования. В цех фрезеров из цехов разрезки и метчиков и ремонтного цеха переведено два станка, из инструментального цеха в цех резбонарезных головок — вертикально-фрезерный станок, который ранее не использовался.

При перераспределении оборудования мы тщательно учли все и комплектные станки, а также полностью загруженные. Большой эффект да также ремонт неиспользуемого оборудования.

На заводе широко применяется использование отходов производства. Например, для мелких пласек используются отходы свера. Твердые стружки больших диаметров раньше не использовались. Сейчас решили их резать и тут же ковать их в отдельные заготовки без плавильного отжига и холодной резки. Это даст дополнительный резерв металла.

**В. СКОЛОВНИК.**  
Начальник производства завода.

**А. СЛУЦКЕР**  
Секретарь партийной организации завода  
резущих инструментов

## В борьбе за знамя

В подборе коллектив нашего завода поставил перед собой задачу: в декабре работать так, чтобы вновь завоевать переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны. Завод взял обязательство выполнить декабрьскую программу не ниже, чем на 130 процентов.

Коллектив завода заранее готовился к боевой работе в декабре. Еще 11 ноября на партийном собрании коммунисты завода детально обсудили вопросы о задачах коллектива по перестройке работы и дальнейшему разрыванию социалистического соревнования в борьбе за знамя. Еще в ноябре коллектив завода точно учел все свои возможности и наметил конкретные мероприятия для того, чтобы обеспечить безупречное выполнение январских обязательств.

В первой половине декабря, в результате ряда трудностей, многие из которых не зависели от коллектива завода, было допущено отставание от графика. Но, преодолевая все трудности, рабочие, инженерно-технические работники, командиры производства настойчиво боролись за то, чтобы войти в график и выложить ввзвешенно на себя обязательства.

Во главе этой борьбы была партийная организация завода. Обсудив итоги работы за первую половину декабря, партийная организация отметила недостатки в работе, указала на оставшиеся участки и наметила конкретные задачи, мобилизовав на их выполнение весь коллектив.

Коммунисты показали личный пример. Коммунист А. К. Стельмашук работает начальником одного из основных цехов. От работы этого цеха во многом зависело выполнение программы. Тов. Стельмашук

## Преодолевая трудности

Непреклонная воля к победе, воспитанная в коллективе участия, помогают нам побеждать, добиваться успеха даже тогда, когда для этого, кажется, нет никаких предпосылок.

Особенно мешало работе отсутствие образцов. Что делать? Игнорировать их мы сами своими средствами не могли. Тогда мы решили использовать то, что считалось до сих пор совершенно непригодным. Из отходов образцов, даже из осколков крупных кусков, мы научились делать камни меньших габаритов, и это нас выручило. У нас кончились ремни, так называемые, бесконечные ремни, без которых немалая точная шлифовка. Раскинул умом, проинаншировал, договорился с швейной заводской мастерской и там из полотна вскоре научились делать такие ремни, которые с успехом заменили отсутствующие.

Так мы поступали при всяких затруднениях — не отступали перед ними, не опускали рук, а смело шли вперед и побеждали.

Коллектив участка — сруботный, крепкий. Основной костяк, старые кадры, стахановцы тов. Салин А. И., Семенов, Филкин — первый тысячник на заводе. Чухнов, Лебедев, Семанов. Это боевой народ, на них смело можно опереться в любом деле, в их среде можно перенять любую оставшуюся рабочую и стать передовым, ибо они позитивный пример подлинного патристического отношения к труду, они своим примером учат новичков, как надо работать на производстве в дни войны, как надо и в тылу быть бойцом.

Одним из молодых рабочих В. Ячупкин попробовал работать с лентой. Вскоре он почувствовал, что так не пойдет, что на этом участке надо работать хорошо. Об этом ему сказали и рабочие, это показал

## НАСТУПАТЬ В ТРУДЕ

Я по специальности шлифовщик-универсал, работаю в цехе разрезки и метчиков. Станки, на которых я работаю, изготовляют точные инструменты. Это один из самых ответственных и решающих участков всего цеха. Достаточно сказать, что инструменты я должен шлифовать с точностью до 5 микрон.

В декабре я работал неплохо. Свое обязательство — декабрьский план вышол на 350 процентов — я на много перекрыл. Среднее месячное выполнение в декабре составило 467 процентов, а в отдельные дни, когда не было перебоев, я доводил выработку до 800 процентов плана.

Каким образом я этого добиваюсь? — Я старый кадровый завод. Станки я знаю как свои пять пальцев, отпустил к ним любовно, по-хозяйски. Все мелкие неполадки в процессе работы я устраняю сам, никогда не зову для этого слесаря.

Особое внимание я уделяю подбору шлифовальных кругов, в зависимости от

на деле и стахановец Салин, который работал на той же операции, что и Ячупкин. Мой разговор с ним окончательно его убедил, что надо решительно перестраиваться, что он и сделал. Сейчас он работает не плохо.

Обычно резбонарезники относились несколько скептически к использованию женского труда в нашей профессии.

— Женщина не сумеет на шлифовальном станке добиться большой точности, — говорили некоторые.

Но женщина сумеет на шлифовальном станке добиться большой точности, — говорили некоторые.

И я, конечно, заставила их изменить такое мнение. Попадались после кадры, и на участок была принята девушка. Я их прикрывал к лучшим производственным и вскоре заметила, что девушка освоила дело успешно и через месяц — два две из них — Егорова Г. и Шубина Л. сделали больше успехов; сейчас они уже стахановцы-трехтонники. Так же выросли в нашем коллективе молодые рабочие и новички Малыхин, Невдов, Колосупин. Воспитаны старыми кадрами, они не отстают теперь от них.

Борясь с трудностями и упорно преодолевая их, коллектив участка вырос в декабре, получив ордера, записки и теперь, когда заводом завоевано переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, мы беремся за более смелые задачи. Январскую программу мы обязались выполнить на 120 процентов, февральскую программу закончить к 23 февраля и стремимся, чтобы средняя выработка любого рабочего нашего участка была не ниже 200 процентов.

С этой задачей мы также справимся, ибо каждый из нас обладает одним стремлением — помочь фронту и удержать в своих руках знамя Государственного Комитета Обороны.

**Е. ШИРЯЕВ.**  
Мастер участка.

## Воля к победе

Одним из крупных и основных цехов на заводе резущих инструментов считается наш цех. 27 процентов выпускаемого заводом производства — в рубках идет цех разрезки и метчиков. Отсюда понятно, что при планировании на цех падает большая доля задания.

Однако, каким бы увеличенным не было задание, мы всегда берем встречное и повышенное задание. Так было в предыдущие месяцы, так получается в январе. В октябре мы завоевали заводское переходящее красное знамя, в ноябре первенство взял цех фрезеров, а в декабре в результате упорной работы наш цех опять вышел на первое место.

Досталось это нелегко. В борьбе за график нам пришлось ликвидировать ряд трудностей, расширить узкие места.

Работу цеха лимитировало токарное отделение. С него заминировали весь процесс производства в цехе. Недостаток оборудования и низкая дисциплина отдельных рабочих тормозили работу не только отделения, но и всего цеха. Мы провели беседы с токарями и поставили перед ними ряд задач, показали всю важность их работы в цехе, до каждого рабочего было доведено повышенное задание, которое вышешалось еженедельно у станка на специальных графиках. Здесь же к каждой смене отменялось выполнение. С 15 декабря был объявлен конкурс на лучшего токаря и бригадира.

Все это дало хорошие результаты. Токарное отделение больше не задерживало цех. Машины были использованы на полную мощность. Дисциплина рабочих значительно выросла, 19-летняя токарка Наумова и Петрова, только летом окончившие ремесленное училище, сейчас уже имеют успехи, и считаются квалифицированными работниками. Молодые токари Сеяевская и Сайкин дают по несколько норм. Систематически не выполнявший раньше задания токарный участок разрезки теперь вышел на первое место по цеху.

На оставшемся резбонарезном участке, помимо естественного задания, каждому рабочему было дано задание на декаду. Рабочие знают не только то, что им нужно сделать сегодня, но и во все последующие дни. Это дало свой эффект и значительно повысило производительность.

Соревнование охватило все участки нашего цеха. Старые кадровые рабочие, передавая свой опыт молодежи, соревнуются с ней. И те и другие четко трудятся, отдавая делу максимум энергии, лишь бы выполнить взятые обязательства.

В декабрьском соревновании у нас вышли в число лучших людей токарки Буданова, фрезеровщица Николаева, шлифовщица Васильева, заточник Зевсков и многие другие, давшие от 3 до 4 норм.

На январь мы также получили повышенное задание. Но мы обязались перевыполнить его на 25 процентов. И это обязательство уже с первых дней января нами выполняется.

**А. СТЕЛЬМАШУК.**  
Начальник цеха разрезки и метчиков.

чух, так же, как тт. Филкин, Михеев, Семенов, Лебедев, Зубов и другие, систематически дают 4—5 норм за смену.

В цехе резбонарезных головок партийный цех тов. Сергеев показывает личный пример самоотверженного труда. Как правило, он дает 7—8 норм в смену.

Что решено успешно выполнение взятых обязательств коллективом завода в декабре?

Прежде всего, особое внимание было уделено, как называемым, узким местам производства. На всех участках с основной силой было развернуто соревнование. Организовано кооперирование и взаимную помощь. Вот примеры. В цехе фрезеров узким участком был фрезерный. Ему оказали большую помощь геонитный цех (начальник тов. Калмыков А. И.) и инструментальный цех (начальник тов. Моталов Г. С.).

В цехе свера был нужен новый вид продукции — центрицы. Одну из операций (заточку) нельзя было провести в этом цехе. Тогда на помощь пришел инструментальный цех.

В борьбе за график мы уделяли большое внимание подготовке производства, ибо это решало ритмичную работу. Взяли под строгий контроль изготовительную базу, сварочный цех, кузню, от работы которых во многом зависит нормальное легальность выпускающих цехов. Сварочному цеху была оказана своевременная помощь на правке и на токарной обработке путем привлечения квалифицированных рабочих из других цехов.

Большую роль сыграли также оперный контроль и постоянная проверка исполнения. При этом особое внимание было обращено на работу ночных смен.

Высокий производственный подъем коллектива с основной силой сказался в день Сталинской ваты — в день рождения товарища Сталина. В этот день коллектив выполнил двойное задание и получил приветственную телеграмму

му секретаря Новосибирского обкома ВКП(б) тов. Булагина.

До конца Сталинской декады завод работал не снижая темпов и выполнил месячное задание на 131 процент, а за первое место в соревновании инструментальных заводов.

Телеграмма Наркома тов. Ефремов о присуждении заводу переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны была встречена коллективом с большой радостью и гордостью за свои успехи. В январе коллектив завода обязался работать еще лучше, чтобы вновь с честью выполнить государственное задание.

Порядке в центре внимания — работа вспомогательных цехов, от которых во многом зависит успех плана.

На заводе с еще большей силой развернулось социалистическое соревнование рабочих отделений цехов вызывая на соревнование рабочих родовственных профессий других участков. Так фрезеровщик одного цеха вызвавал фрезеровщика другого и т. д.

Соревнование развертывается под знаменом мобилизации всех производственных возможностей на перепроизводство январской программы. На заводе проводится новое мероприятие: смотр оборудования, соревнование на лучшее меланжа, лучшую ремонтную бригаду, лучшего ремонтного слесаря и лучшего станочника-универсала. Цель этих мероприятий — максимально использовать оборудование, выжать из техники все, что она может дать.

Коллектив завода встречает на своем пути ряд трудностей. Но он не пасует перед ними, а смело, настойчиво преодолевает их. Каждый рабочий, инженерно-технический работник, служащий, прокинут одной мыслью, одним стремлением: самоотверженной работой помочь воинам Красной Армии скорее разгромить ненавистных гитлеровских оккупантов.

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ ГВАРДЕЙЦА

Гвардейцы вели бой за станцию Нижне-Кумуску. При свете луны видно было, как по снегу ползали люди, как выстраивали на их пути темнокрасные языки взрывов.

Гвардии лейтенант Будышев не оглядывался, зная, что его бойцы неотступно следуют за ним.

Из-за гребня небольшой высоты показывались тяжелою немские танки. Черные гонимы машины сползают со склонов высоты.

Бойцы спинами к реиной грядаты, бронебойщики устанавливали пушки. Цели залегли. Люди тяжело дышат, напряжены, припрутеными глазами выжидают в полутьме. В бою жизнь часто зависит от одной секунды, и нельзя пропустить ее, эту решающую, единственную секунду.

Перед немцами начинают врываться мины. Из-за Нижне-Кумуской бойцы слышат. Будышев обращается к своим бойцам и говорит очень спокойным голосом:

— Стреляй по моему сигналу.

Он платно ложится в снег, прижимает к плечу приклад и ловит на мушку головную немскую машину. Звучит короткий сухой выстрел. Танк гаснет и застывает на месте. Бойцы вселяются, и стрельба становится еще дружнее.

Танки рвутся по полю, пылятся нацеливая стволы на наших боевых порядки, сматывая цепи, но, пытаясь на огонь, отворачивают, а затем снова идут вперед.

Гвардии красноармеец Глубинков в упор бьет по машинной лапке. Его обветренное суровое лицо спокойно, зубы сжаты.

6 танков и 3 бронемашины побили он своими пулями.

— Молодец! — кричит ему Будышев. — Молодец!

## „Мощные удары Красной Армии“

Туецкая печать о боевых успехах советских войск

АНГАРА, 7 января. (ТАСС). События о наступательных операциях частей Красной Армии и о достигнутых ими боевых успехах вызывают огромный интерес в различных слоях населения Турции. Печать уделяет этим событиям большое внимание и сжигливо комментирует их.

Газета „Анхолозу“, касаясь в предыдущей статье вопроса о положении германских армий на советско-германском фронте и сообщений о наступлении советских войск, отмечает, что мощные удары

Внезапно перек Будышевым вырастает фонтан земли и огня. Лейтенант чувствует страшную боль и потусклевшим взглядом смотрит на свою руку. Из правого плеча хлещет кровь, заливая шинель, рубашку, снег.

— Отвораю руку, — тяжело думает лейтенант и, чтобы отвести взгляд, смотрит вперед.

В десяти шагах от цели, гремя выстрелами, падает тяжелый танк. Будышев с ненавистью глядит на белый крест, на черный ствол орудия.

Он с трудом поднимается на колени, спинами к полосу тяжелую гранату, став в полный рост, порывающейся бойцам. Гвардейцы видят последние мгновения своего командира, плечо, из которого льется кровь.

Будышев идет навстречу танку. В подороге он зубами дергает за предохранительный штифт, докатывается, бежит к машине. В следующую секунду лейтенант валится под гусеницы. Гремит взрыв и танк, неужелже держась, останавливается.

Над степью сначала перелом, а потом все дружнее и громче поднимается русская боевая клика, сигнал атаки. Гвардейцы кричат «ура» и бегут к станице. Враг паникует, а затем бросается в бегство.

Гвардейцы догоняют гитлеровцев, рвут их пытки, бьют прикладами, разят пулями. И впереди атаки, рядом с полковыми знаменами, первым плет своей родной погойкой гвардии лейтенант Будышев, погибший за свою родину, завоевавший бессмертие патриота.

На рассвете гвардейцы зашивают Нижне-Кумуску.

Гвардии капитан Марк ГРОССМАН.

Юго-западные Сталинград, 7 января (Спецкорр. ТАСС).

## ПАРАБЕЛЬСКИЕ КОЛХОЗНИКИ—КРАСНОЙ АРМИИ

Вчера в Томск прибыл красный обоз из Нарымского округа: колхозники Парабельского района привезли в подарок Красной Армии 78 подвод различного продовольствия.

В аккредитованных письмах — мясо, свиное сало, мороженое молоко, сушеные ягоды, клюква, картофельная мука, сушеные грибы — всего 12.800 килограммов различного продукта.

Сопровождающие красный обоз колхозники рассказывают:

— В сборе этих подарков участвовали все патриоты родины, колхозники Парабельского района. С большой любовью они упаковывали эти продукты и накатали нам, чтобы мы доставали все быстрее и в целости. Пусть наши родные защитники кушают все это на здоровье, пусть знают, что мы для Красной Армии ничего не пожалеем.

Все продукты доставлены в Томск в полном порядке и в ближайший день направляются по назначению в Действующую армию.

## ПО ГОРОДУ

### На юбилее сберкассы

Коллектив Томской центральной сберкассы торжественно справлял свой 20-летний юбилей. Присутствовал финансовый актив сельских местностей, налоговой аппарат и др. С докладом о развитии сберегательной деятельности, стоящих перед работниками сберегательных касс Томска, выступила заведующая центральной сберегательной кассой А. А. Желтова.

Главный бухгалтер центральной сберегательной кассы Е. П. Гусева и старший бухгалтер Е. А. Сергеевы награждены почетными грамотами областного комитета за успешную долготельную работу в сберкассе.

Грамоты горкома и горисполкома вручены бухгалтеру Брытвиной, контролеру Ивановой, Кашениной, Анкиной, заведующей кладовой ценностей Коровой, председателю комсомол тов. Турбинову (фабрика «Профинтор»), Камневу (5-й вагонный участок Томск II), Холухову (дорожно-ремонтное мастерство Томск II) и другим.

### В дни каникул

Весело и оживленно протекает зимние школьные каникулы томских детей. В детском кино-театре имени Ивана Черных ребята просмотрели фильмы «Брат героя», «Конец Горбушка» и «Доктор Айболит».

В каникулы за 8 дней в кино организовано было около 9 тысяч школьников. На сеансах дежурят педагоги и старшие вожатые школ.

Детский кино-театр делается любимым местом отдыха томских школьников.

### Книги в подарок фронтовикам

Студенты Томского медицинского института имени В. М. Молотова собрали подарок героическим защитникам родины 300 книг и 150 журналов. Среди книг преобладают художественная литература — произведения классиков и советских писателей. Книги даны в Гвардейский район комсомола для отправки их в Действующую армию.

Около 800 книг художественной литературы собраны за последние дни вложными Кировского района для бойцов Красной Армии и Военно-Морского Флота. Коллектив Томского индустриального института слал 150 книг, университет — 100 книг, медицинского института — 300, транспортного института — 230 и т. д.

Сбор книг развешивается.

### На 40.000 рублей шипотребля

За один только день артель «Стахановец» реализовала изделий шипотребля на 40.000 рублей. Среди этих изделий продано 600 саней и 1000 корзин.

### Извещение

11 января, в 19 часов 30 минут, в сораздательстве состоится городской семинар для преподавателей истории начальных и средних школ и техникумов.

Тема: «Военные действия на фронтах Отечественной войны». Читает тов. Титов Горгатуцкий.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ